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Č E S KO S L OV E N S K Ý
Č A S O P I S

PRO FYZIKU

Vědecká práce i vzdělání bývaly ženám 
v historii často odpírány. Tradovalo se, že 
se vzdělanost pro ženy nehodí a jejich role 

je jiná. Měly se především starat o rodinu a děti 
a náležitě podporovat své manžely. Věda na-
štěstí nerozlišuje v tom, zda se o ni zajímá žena, 
či muž. A ženy se i přes různé zákazy o vědu 
zajímaly, zajímají a jsou úspěšné. Vzpomeňme 
třeba Marii Curie-Skłodowskou, držitelku 
Nobelových cen za fyziku i chemii, či Caroline 
Lucretii Herschelovou, astronomku, objevivši tři 
mlhoviny a osm komet. Současná předsedkyně 
AV biochemička a profesorka anatomie a fyzio-
logie rostlin Eva Zažímalová k tomu připomíná: 
„Pro mne ženy ve  vědě (ani kdekoli jinde) nejsou 
žádný zvláštní živočišný druh. Uplatnit se pro-
fesně – pokud chtějí mít rodinu a děti – je pro ně 
ovšem výrazně těžší než pro muže. A zde má naše 
společnost vůči ženám ještě stále velký dluh, a to 
jak ve vytvoření vnějších podmínek pro péči o děti 
(dostupné dětské skupiny, školky atd.), tak i v celko-
vém nastavení, tedy v zatím velmi nevyrovnaném 
podílu na péči o děti ze strany obou rodičů. Jsem 
přesvědčená, že pokud budou tyto podmínky spl-
něny, většina žen toho ráda využije a jejich zastou-
pení ve vysoce kvalifikovaných profesích vzroste.“

A jaký je přístup žen k vědeckému pozná-
ní? Mohl by být nějakým způsobem odliš-
ný od toho mužského, jak se někdy traduje? 
„Podle některých psychologů ženy preferují spíše 
obecný přehled, zatímco muži se více zaměřují 
do hloubky na jednu věc. Nevím, zda je to pravda, 
ale v mém případě to sedí,“ podotýká docentka 
z Astronomického ústavu UK Daniela Korčáková 
a dodává: „Zatímco kolegové vykládají do detai-
lů jednotlivé procesy odděleně, já se snažím dát 
studentům širší přehled a  propojovat jednotlivé 
fyzikální procesy na příkladech v přírodě. Považuji 
to za velmi důležité, zvláště dnes, kdy se jednotlivé 
vědní obory prolínají a hranice, které si lidé kdysi 
stanovili, už prakticky zmizely.“

O náročném osudu žen toužících věnovat se 
vědě by jistě mohla obsáhle rozprávět i Mileva 
Marićová, první manželka Alberta Einsteina 
a významná vědkyně v oboru matematiky a fy-
ziky, jejíž podíl na manželově výzkumu nebyl 
příliš doceněn. I ona dělila svůj čas mezi rodinu, 
děti a vědeckou práci jako mnohé současné ba-
datelky, ale tehdejší doba jí to příliš neulehčo-
vala. „V dnešní době je postavení ať už žen, nebo 
i mužů, kteří se chtějí kromě vědeckého výzkumu 
věnovat ve větší míře také rodině, např. se alespoň 
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částečně starají o malé děti na rodičovské dovole-
né, komplikované. I když alespoň z mé zkušenosti 
na  pracovišti většinou mají podporu a  obvykle 
mohou mít pouze malý úvazek, při posuzovaní je-
jich projektů v rámci grantových agentur se často 
tato skutečnost nebere dostatečně na zřetel (i když 
by dle pravidel měla) a přednost dostanou jiní ža-
datelé s větším publikačním výstupem,“ vysvětlu-
je Dr. Petra Suková z Astronomického ústavu AV 
a dodává: „Častou výtkou od  posuzovatelů pak 
bývá pokles publikační činnosti. Ještě obtížnější 
je situace při práci v mezinárodním týmu, případ-
ně s mezinárodními posuzovateli, kde zahraniční 
odborníci většinou neznají tuzemské podmínky 
na rodičovské dovolené a jsou zvyklí, že se rodiče 
vracejí na plný úvazek velmi brzy. Pokud však žena 
nechce přenechávat většinu péče o malé miminko 
cizím lidem, případně třeba prarodičům, je po-
tom velmi obtížné, až skoro nemožné dostatečně 
konkurovat kvantitou svého vědeckého výstu-
pu, i když kvalita může být opravdu vysoká. Tyto 
skryté překážky pro vědeckou kariéru pro rodiče 
malých dětí nabývají na významu hlavně v sou-
časné době, kdy celkový objem financí do vědy je 
poměrně nízký, a  tudíž je velmi nízká úspěšnost 
v jednotlivých grantových soutěžích, pohybujících 
se okolo 10–20 %, kdy i drobné nedostatky v pro-
jektu ho odsuzují k neúspěchu.“

I já jsem se vědě kdysi chtěla přiblížit. A tak-
též jsem musela volit – mezi dětmi, rodinou 
a studiem. Na vysokou školu jsem nastupovala 
až společně se svým nejmladším (tehdy 18le-
tým) synem a mohu potvrdit, že studovat denní 
studium na 1. LF UK po „čtyřicítce“ byl víc než 
očistec. Skloubit studium s prací nebylo mož-
né, a tak nezbylo nic jiného než prodat chalupu 
a z ní financovat chod rodiny, když si „živitelka 
hověla“ v posluchárnách, jak občas vtipkovali 
známí. O to více obdivuji ženy a muže, kteří se 
vědě věnovali a věnují i s malými dětmi „u suk-
ní“. „Přehoupne se půlnoc, padám únavou a vím, 
že po  šesté mě vzbudí děti, ale v  disertaci jsem 
učinila menší pokrok, než jsem měla v  plánu. 
Soustředění mě opouští – co dřív? Pokusit se do-
psat paper, odpovědět na e-maily, přichystat ma-
teriály pro studenty, psát grantový návrh, popula-
rizovat?“ přemítá bioložka a matka dvou malých 
dcer Mgr. Julie Nováková z PřF UK a dodává: „Pět 
let pracuji téměř výhradně v noci…“

Popřejme vědkyním matkám do nového roku 
více podpory ze všech stran.

Jana Žďárská

Ženy mezi vědou a rodinou

https://www.czech.wiki/wiki/Albert_Einstein
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